
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BAGÉ/RS 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2024 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material transparente, 

com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer material não 

permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação do certame.  

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 50 (cinquenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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 LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Antídoto contra o bullying 
 

Por Fabrício Carpinejar 
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Qual é o antídoto contra o bullying? A amizade. Só a amizade traz o entendimento do 
sofrimento do outro. 

Deveríamos fazer uma campanha para incentivar ___ amizade nas escolas em vez de 
combater diretamente o bullying. Perto de inspirar os laços, reprimir o comportamento é placebo. 

Hoje é cada vez mais raro estabelecer amizades sinceras e duradouras durante a instrução 
escolar. As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes. A cada ano, o 
elenco muda. Afora o fato de que o celular tornou-se um elemento desagregador no recreio, 
monopolizando a atenção que se destinava para a conversa. 

Colegas dividem a sala de aula sem nunca se conhecer de verdade. O distanciamento cria 
espaço para a discórdia, para a hostilidade, para a implicância, já que a convivência passa a ser 
baseada apenas na aparência. Abrem-se condições para uma disputa mental de quem tem mais 
e quem tem menos, de quem fala mais e quem fala menos, de quem se veste melhor ou pior. 
Não ocorre a cumplicidade afetiva capaz de transpor fronteiras sociais e ideológicas em nome da 

essência humana. 
Quando você é amigo de alguém, você toma suas dores, protege suas fraquezas, defende 

seus pontos de vista. É uma transfusão diária de coragem. Não existirão diferenças de 
comportamento que culminem no deboche e na exclusão. 

O grande problema educacional é que a escola deixou de ser família. E a família deixou de 
ser família. Não há mais família em parte alguma. Cada estudante cresce por sua conta e risco 
em sua raia, em sua mesinha, em seu quarto fechado, não mais com práticas ostensivas de 
interação.  

A fixação de turma é decisiva para a coexistência pacífica, com a virtude de conferir ___ 
criança uma identidade de tribo, de grupo, um conforto para não se sentir sozinha. 

O governo do Estado, via Secretaria da Educação, precisa apostar alto nos Jogos Escolares 
do Rio Grande do Sul (JERGS), campeonatos esportivos anuais entre as escolas públicas que 
contemplam variados perfis, dos intelectuais (xadrez) aos apaixonados pelas competições físicas 
(atletismo, basquetebol, bocha paralímpica, futsal, handebol, tênis de mesa, voleibol). 

Defender a escola é o princípio da agregação. O aluno veste um uniforme .... comum, 
trabalha em equipe, encarna um objetivo colaborativo, começa a obedecer ___ regras e entende 
a importância da disciplina para alcançar o sucesso. É o fim do isolamento, das ilhas de agressão 
e das panelinhas intimidadoras. 

No lugar de encontrar inimigos nas próprias trincheiras, o estudante se alia a quem está ao 
lado para enfrentar os demais colégios. A rivalidade saudável com agremiações externas põe um 
ponto-final na desconfiança dentro da instituição. 

Para quem não gosta de esporte e prefere desafios de lógica, dedução e expedição, as 
gincanas ocupam um papel fundamental para a partilha de tarefas, evidenciando os talentos de 
cada um e aproximando os pais e parentes na solução de charadas e enigmas. É uma mobilização 
da comunidade em torno da escola, por um ideal coletivo. 

Estamos viciados no problema, imersos na espiral de violência, e não enxergamos a solução 
escancarada em nossa frente. 

 
(Disponível em: gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/carpinejar/noticia/2024/03/antidoto-contra-o-bullying – 

texto adaptado especialmente para esta prova). 

 
QUESTÃO 01 – Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que 
preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 03, 22 e 29. 
 
A) a – à – a 
B) a – à – à 
C) a – a – à 
D) à – à – à 
E) à – a – a 
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QUESTÃO 02 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. Para o autor, o celular colabora para que as crianças e os adolescentes se comuniquem mais, 

tornando-se mais próximos. 
II. As relações distanciadas passam a ser superficiais, pois, dentro do espaço escolar, os colegas não 

se conhecem verdadeiramente. 
III. Para o autor, a escola é capaz de formar uma identidade de grupo que mobiliza os estudantes a 

buscarem um objetivo em comum. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 03 – Considere a charge a seguir e as asserções a respeito de sua relação com o texto 

anterior: 
 

 
Fonte: www.blogs.correiobraziliense.com.br/aricunha/bullying/ 

 
I. O texto e a charge abordam o mesmo assunto: o bullying. 

 
ALÉM DISSO, 

 
II. As crianças da charge demonstram como a prática de esportes pode acabar com tal problema. 

 
A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 
A) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é um complemento da I. 
B) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é um complemento da I. 
C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
D) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

E) As asserções I e II são proposições falsas. 
 

 
QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna pontilhada da linha 28. 
 
A) por 
B) em 
C) com 
D) para 
E) de 
 
 
 

 

http://www.blogs.correiobraziliense.com.br/aricunha/bullying/
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QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que apresenta a expressão que poderia substituir corretamente 
a expressão “é placebo” (l. 04) sem causar alterações significativas ao trecho em que ocorre. 
 
A) Tem bom efeito. 
B) Tem péssimos efeitos. 

C) Tem efeitos colaterais. 
D) Tem efeito adverso. 
E) Tem efeito neutro. 
 

 
QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa na qual NÃO ocorre o emprego de linguagem figurada. 
 
A) Você toma suas dores (l. 15). 
B) É uma transfusão diária de coragem (l. 16). 
C) Precisa apostar alto nos Jogos Escolares (l. 24). 
D) Das ilhas de agressão e das panelinhas intimidadoras (l. 30-31). 
E) Para quem não gosta de esporte (l. 35). 
 

 
QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que apresenta uma expressão de sentido diferente de “é o 
princípio da agregação” (l. 28). 
 
A) É o começo da união. 
B) É o início da junção. 
C) É o começo do agrupamento. 

D) É o começo do remate. 
E) É o início da integração. 
 

 
QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa que apresenta uma possibilidade de junção adequada das duas 
orações a seguir, por meio de conjunção, sem que haja alteração significativa do sentido original do 
texto. 

  
“As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes. A cada ano, o elenco 

muda”. 
 
A) As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes, embora, a cada ano, o 

elenco mude. 
B) As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes, para que, a cada ano, o 

elenco mude. 
C) As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes, mesmo que, a cada ano, 

o elenco mude. 
D) As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes, ainda que, a cada ano, o 

elenco mude. 
E) As turmas não mais terminam o Ensino Fundamental juntas como antes, pois, a cada ano, o elenco 

muda. 

 

 
QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica a correta transposição do trecho a seguir da voz 
passiva sintética para a analítica. 
 

“Abrem-se condições para uma disputa mental”. 

 
A) Condições é aberta para uma disputa mental. 
B) Condições são abertas para uma disputa mental. 
C) Condições foi aberta para uma disputa mental. 
D) Condições foram abertas para uma disputa mental. 
E) Condições serão abertas para uma disputa mental. 
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QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que indica uma possibilidade adequada de reescrita do trecho 
a seguir sem alterações significativas do sentido original. 
 

“No lugar de encontrar inimigos nas próprias trincheiras” (l. 32). 
 

A) Ao invés de ter inimigos entre as pessoas com as quais convive. 

B) Ao invés de ter amigos entre as pessoas com as quais convive. 
C) Ao invés de levar seus inimigos para a guerra. 
D) Ao invés de fazer inimigos durante uma guerra. 
E) Ao invés de transformar seus inimigos em amigos com quem convive. 
 

 

QUESTÃO 11 – Assinale a alternativa que indica o sentido dado pelo emprego da locução conjuntiva 

“já que” na linha 10. 
 

A) Introdução de uma condição. 
B) Introdução de uma noção temporal. 
C) Introdução de uma ideia oposta ao esperado. 
D) Introdução de uma causa. 
E) Introdução de uma ideia de proporcionalidade. 
 

 

QUESTÃO 12 – Analise as assertivas abaixo a respeito do período destacado a seguir: 
 

“A rivalidade saudável com agremiações externas põe um ponto-final na desconfiança dentro da 
instituição”. 

 

I. O período é formado por apenas uma oração. 
II. O núcleo do sujeito da forma verbal “põe” é “agremiações”. 

III. O termo “dentro da instituição” tem a função sintática de objeto indireto. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
 

 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa que indica o sentido correto da palavra sublinhada no trecho a 
seguir. Desconsidere eventuais alterações na estrutura do trecho advindas da substituição de 
palavras. 
 

“que culminem no deboche e na exclusão” (l. 17). 
 

A) Decomponham. 
B) Desagreguem. 
C) Resultem. 

D) Fragmentem. 
E) Colidam. 
 

 

QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa que indica o número do termo sublinhado (inserido 
imediatamente depois dele) que tem a função sintática de objeto direto. 
 

“Estamos viciados no problema (1), imersos na espiral de violência (2), e não enxergamos  
a solução (3) escancarada (4) em nossa frente (5)”. 
 

A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
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QUESTÃO 15 – Considerando o emprego de recursos coesivos, analise as assertivas a seguir: 
 
I. Na linha 08, o referente do pronome relativo “que” é “atenção”. 

II. Na linha 17, a palavra “que” é sinônima de “por que”. 
III. Na linha 25, o referente do pronome relativo é “campeonatos”. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
 

LEGISLAÇÃO 
 
QUESTÃO 16 – Conforme a Lei Orgânica do Município de Bagé, são competências privativas da 
Câmara Municipal: 
 

I. Conceder licença ao Prefeito, Vice-Prefeito e Vereadores para afastamento do cargo. 
II. Convocar e autorizar referendo e plebiscito. 

III. Autorizar o Prefeito a contrair empréstimos, após examinada a proposta e o plano de aplicação. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 17 – Conforme o §1º, do Art. 169 da Lei Orgânica do Município de Bagé, “o Departamento 

de que trata esse artigo deve dar prioridade à prevenção de acidentes e doenças ocupacionais e tem 
abrangência sobre o funcionalismo público Municipal ou a este cedido”. O parágrafo refere-se ao 
Departamento de: 
 
A) Segurança e Medicina do Trabalho. 
B) Esportes e Lazer. 

C) Políticas Públicas. 
D) Medidas Educacionais. 
E) Saúde. 
 

 
QUESTÃO 18 – Maria, funcionária pública do Município de Bagé, adotou uma criança de 5 anos de 
idade. Conforme a Lei Municipal nº 2.294/1984, que estabelece o Estatuto dos Funcionários Públicos 

do Município de Bagé, na situação apresentada, Maria terá direito à salário-maternidade em qual 
proporção? 
 
A) 180 dias. 
B) 120 dias. 
C) 60 dias. 
D) 15 dias. 

E) 10 dias. 
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QUESTÃO 19 – João, funcionário público da Prefeitura do Município de Bagé, é responsável pela 
publicidade dos serviços do órgão público. Considerando o §1º, do Art. 37 da Constituição Federal, 

analise as assertivas abaixo sobre ações tomadas por João ao elaborar campanhas de publicidade: 
 
I. Na publicidade de um determinado ato, João utilizou-se apenas do caráter informativo, colocando 

o seu nome no intuito de promover seu trabalho como funcionário público. 
II. Ao elaborar uma campanha publicitária, João não colocou nenhum símbolo ou imagem que 

caracterizasse promoção pessoal de autoridades. 
III. Ao divulgar um determinado serviço, João o fez de forma educativa, colocando uma imagem dos 

funcionários públicos que participaram daquele ato, buscando uma futura promoção para todos. 
 
Quais ações foram realizadas de acordo com o que preconiza a Constituição Federal? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II.  
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 20 – Conforme a Lei Municipal nº 2.294/1984, que estabelece o Estatuto dos Funcionários 
Públicos do Município de Bagé, “é vedada a acumulação remunerada, compreendendo-se a de 
quaisquer cargos, funções ou empregos do Município, ou deste com os de outras entidades de 
Administração Direta ou Indireta, federal, estatal ou municipal”. No entanto, há exceções à essa 
vedação, que ocorre quando há acumulação de: 
 

I. Dois cargos de magistério. 
II. Um cargo de magistério com outro técnico e científico. 

III. Dois cargos privativos de advogado. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III.  
 

 

QUESTÃO 21 – Considerando o Art. 19 da Lei Complementar nº 074/2022, que trata sobre a estrutura 

administrativa do Município de Bagé, são competências da Secretaria Municipal de Políticas Públicas 
para a Mulher: 
 

I. Formular e implementar políticas e ações de enfrentamento à violência contra as mulheres. 
II. Implementar e coordenar políticas de proteção às mulheres em situação de vulnerabilidade. 

III. Exercer competências correlatas fixadas em outras leis ou regulamentos. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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A) É ato de improbidade administrativa que importa enriquecimento ilícito. 
B) É ato de improbidade administrativa que causa prejuízo ao erário. 
C) Não é ato improbidade administrativa, posto que ele agiu com dolo. 
D) É ato de improbidade administrativa que atenta contra os princípios da Administração Pública. 
E) Não é ato improbidade administrativa, posto que ele recebeu dinheiro de seu amigo íntimo. 
 

 

QUESTÃO 23 – Henrique é filho de Paulo, funcionário público do município de Bagé. Agindo com dolo, 
com intenção de matar seu genitor, Henrique colocou veneno de rato no suco de Paulo,  
causando-lhe a morte. Após trâmite processual, Henrique foi condenado pela prática de homicídio 
doloso. Considerando as disposições da Lei Municipal nº 5.134/2012 e com base na situação hipotética 

apresentada, assinale a alternativa correta em relação à questão da pensão. 
 

A) Henrique faz jus à pensão integral de seu genitor. 
B) Henrique faz jus à metade da pensão de seu genitor. 
C) Henrique não faz jus à pensão de seu genitor, posto que foi condenado pela prática de crime doloso 

contra ele. 
D) Henrique não faria jus à pensão de seu genitor se fosse condenado pela prática de crime culposo 

no caso. 

E) Henrique não faria jus à pensão de seu genitor se na sentença condenatória ficasse expressa tal 
determinação. 

 

 
QUESTÃO 24 – Conforme a Lei Complementar nº 074/2022, que trata sobre a estrutura 
administrativa do Município de Bagé, “desenvolver políticas para o fortalecimento das cadeias 
produtivas da agricultura familiar” é competência da Secretaria Municipal de: 

 
A) Juventude, Esporte e Lazer. 
B) Desenvolvimento Rural. 
C) Saúde e Atenção à Pessoa com Deficiência. 
D) Cultura. 
E) Infraestrutura e Desenvolvimento Urbano. 
 

 
QUESTÃO 25 – A Lei Municipal nº 5.134/2012, que dispõe sobre a reestruturação do Regime de 

Previdência Social dos Servidores Públicos, refere o Fundo de Pensão Aposentadoria do Servidor 
(Funpas). Os recursos do Funpas são originados de: 
 
I. Contribuições sociais dos segurados. 

II. Convênios, contratos, acordos ou ajustes de dívidas para com o Funpas. 

III. Dotações orçamentárias. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
 
 

 
 

QUESTÃO 22 – João, policial militar, em serviço, recebeu R$ 500,00 de Carlos, seu amigo íntimo e
 dono do Furioso Bingo, conhecida casa de jogos de azar do município de Bagé. O valor foi pago para
 que João tolerasse a exploração de jogos de azar, sem que realizasse fiscalização policial naquele
 endereço. João, ao receber o dinheiro, e agindo com dolo, passou a não mais fiscalizar o Furioso
 Bingo, tolerando a exploração de jogos de azar. Segundo a Lei de Improbidade Administrativa, Lei nº

 8.429/1992, a atitude praticada por João no caso hipotético relatado: 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 26 – O produto entre os polinômios P(x) = x2  + x + 1  e Q(x) = x3 – x2 , ou seja, 

P(x).Q(x),  resulta no polinômio:  
 

A) x5 –  x2 

B) x5 + x2 

C) x5 + 2x4 – 2x3 + x2 

D) x6 + x4+ x2 

E) x6 + 2x4 + x2 

 

 
QUESTÃO 27 – Sabendo que o dobro de x somado ao triplo de y resulta em 10,5 e que o valor de x 

somado com o dobro de y resulta em 6, é correto afirmar que x2 + 3y é igual a: 

 
A) –7,5. 
B) 4,5. 

C) 7,5.  
D) 9. 
E) 13,5. 
 

 
QUESTÃO 28 – Pedro aplicou, a juros simples de 2% ao mês, um determinado capital que, após 
8 meses, rendeu R$ 2.168,00 de juros. O valor do capital aplicado por Pedro foi de:  
 
A) R$ 1.355,00. 
B) R$ 8.672,00. 
C) R$ 12.500,00. 
D) R$ 13.550,00. 
E) R$ 34.688,00. 

 

 
QUESTÃO 29 – Marta possui uma lata na forma de um cilindro circular reto com 25 cm de altura e 
com diâmetro medindo 20 cm. Ela deseja preencher 80% do volume dessa lata com areia. Qual é o 

volume de areia que Marta colocará na lata? Utilize 𝜋 = 3,14. 

 
A) 628 cm3. 
B) 1.256 cm3. 
C) 6.280 cm3. 
D) 7.850 cm3. 
E) 25.120 cm3. 
 

 
QUESTÃO 30 – A negação da proposição “Lídia comprou uma mochila e Marcos comprou uma 
borracha” é:  
 
A) Lídia não comprou uma mochila e Marcos não comprou uma borracha.  
B) Lídia não comprou uma mochila ou Marcos não comprou uma borracha.  
C) Lídia não comprou uma mochila ou Marcos comprou uma borracha.  
D) Lídia comprou uma mochila e Marcos não comprou uma borracha.  

E) Lídia comprou uma mochila ou Marcos não comprou uma borracha.  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
QUESTÃO 31 – Sobre conceitos fundamentais econômicos, a respeito da escassez, analise as 
assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Escassez não é a mesma coisa que pobreza. 

(  ) A economia como ciência social, existe para resolver questões fundamentais relacionadas à 
família, empresas e governo. Considerando que existem muitos recursos na economia e 
necessidades limitadas, cabe aos economistas o estudo da melhor alocação dos recursos com 
objetivo do pleno emprego e do bem-estar.  

(  ) A escassez é um problema econômico de qualquer sociedade, seja ela rica ou pobre. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 
A) V – V – F.  
B) V – V – V.  
C) V – F – V.  
D) F – V – F.  
E) F – F – V. 
 

 
QUESTÃO 32 – A Figura 1 a seguir ilustra uma situação hipotética, na qual todas as transações 
econômicas ocorrem entre domicílios e empresas de uma economia que produz um único bem, pão, 
a partir de um único insumo, mão de obra. Considerando a Figura 1 abaixo, analise as assertivas e 
assinale a alternativa correta. 
 
 

 
Figura 1 – Fluxo circular 

Fonte: MANKIW, N. Gregory. Macroeconomia (2021, p. 14). 

                  
I. O ciclo interno representa os fluxos correspondentes a pão e mão de obra. 

II. A mão de obra flui dos domicílios para as empresas, enquanto o pão flui das empresas para os 
domicílios. 

III. As empresas utilizam a mão de obra de seus trabalhadores no intuito de produzir o pão, no 
entanto, dependerá dos subsídios concedidos pelo governo sobre o trigo. 

IV. Os domicílios compram o pão das empresas. As empresas utilizam parte da receita proveniente 
dessas vendas para pagar os salários de seus trabalhadores, e a parte remanescente corresponde 
ao lucro que cabe aos proprietários das empresas. 

 
A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas a assertiva I está correta.  
D) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas.  
E) Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 
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QUESTÃO 33 – Sobre os fundamentos da oferta e da demanda, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) A análise da oferta e da demanda é uma ferramenta essencial e poderosa que pode ser aplicada a 
uma série de questões relevantes para a economia, como, por exemplo, como as variáveis 
macroeconômicas internacionais podem afetar o preço de mercado e a produção doméstica. 

B) Sempre que houver intervenção governamental a oferta e a demanda de uma mercadoria entrarão 

em equilíbrio, determinando o preço de mercado, bem como a quantidade produzida.  
C) As variações do preço e da quantidade ao longo do tempo dependem de como a oferta e a demanda 

reagem a outras variáveis econômicas, como a atividade econômica agregada e os custos da mão 
de obra, que por sua vez, também podem estar sofrendo alterações. 

D) O modelo básico de oferta e de demanda é o instrumento-chave da microeconomia. Entendendo 
model é possível compreender por que e como os preços mudam e o que acontece quando o 
governo intervém em um mercado.  

E) O modelo de oferta e de demanda combina dois conceitos importantes: a curva de oferta e a curva 
de demanda.  

 

 

QUESTÃO 34 – A Figura 2 a seguir apresenta uma combinação de produtos, nesta hipótese, aviões 
(indústria aeronáutica) e computadores (indústria de informática), na qual a economia tem 
possibilidade de produzir, ou seja, a Fronteira de Possibilidades de Produção (FPP). Nesse contexto, 

analise as afirmações abaixo: 
 

 
Figura 2 – Fluxo circular 

Fonte: Adaptado de Mankiw (2023, p. 20). 
 

1. Se a economia emprega todos os recursos na indústria de aeronaves, produz 2.000 aviões, mas 
nenhum computador.  

2. Se a economia emprega todos os recursos na indústria de computadores, ela produz 5.000 
computadores e 2.000 aviões.  

3. Se a economia divide seus recursos entre as duas indústrias, com o objetivo de produzir um pouco 

de cada um dos produtos, ela pode produzir 1.000 aviões e 1.200 computadores conforme 
representado pelo ponto A.  

4. Se alguns dos fatores de produção forem transferidos da indústria de informática para a 
aeronáutica, a economia consegue produzir 1.100 aviões e 1.000 computadores, representados 
pelo ponto B.  

5. O ponto D representa um resultado eficiente da economia, uma vez que trabalha com menores 
custos fixos. Se a economia alocar os mesmos recursos em diferentes combinações poderá atingir 

o ponto C, ou seja, o máximo de produção com os mesmos recursos.  
 

O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é: 
 

A) 08.  
B) 10.  
C) 11.  

D) 14.  
E) 15. 
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QUESTÃO 35 – Em relação à teoria da escolha do consumidor, analise as afirmações abaixo: 
 

1. A escolha do consumidor é determinada por alguns fatores, quais sejam: a restrição orçamentária, 
que irá definir o que o consumidor pode gastar; as preferências, ou seja, como os consumidores 
fazem suas escolhas; e a otimização de suas escolhas, que irá determinar a melhor combinação de 
escolha entre os bens a serem adquiridos. 

2. A teoria da escolha do consumidor examina os tradeoffs com os quais as pessoas se deparam no 
papel de consumidores. Isso ocorre considerando que para conseguir algo deve-se renunciar a 
outra coisa. A tomada de decisões exige escolher um objetivo em detrimento de outro. 

3. A curva de indiferença mostra as combinações de consumo que proporcionam ao consumidor o 
mesmo nível de satisfação e possuem quatro propriedades: as curvas de indiferença mais elevadas 
são preferíveis às mais baixas; a maioria das curvas de indiferença se inclinam para baixo; as 
curvas de indiferença não se cruzam; e as curvas de indiferença são convexas em relação à origem 
dos eixos. 

4. A “utilidade” marginal de qualquer bem é o aumento de utilidade que o consumir obtém de uma 
unidade adicional do bem em questão. Supondo que a maioria dos bens exibe “utilidade” marginal 
decrescente, quanto mais de um bem o consumidor tem, menor a “utilidade” marginal 
proporcionada por uma unidade a mais do mesmo bem.  

5. Um bem inferior é aquele bem para o qual um aumento na renda eleva quantidade demandada e 
um bem normal é um bem para o qual um aumento na renda diminui a quantidade demandada. 

 

O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é:  
 

A) 08.  
B) 10.  
C) 12.  
D) 13.  

E) 15. 
 

 

QUESTÃO 36 – Sobre a Teoria da Produção, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa 
correta. 
 

I. Uma função de produção mostra a produção mínima que uma empresa pode obter para cada 
combinação específica de insumos. 

II. No curto prazo, um ou mais insumos do processo produtivo são variáveis, enquanto no longo 
prazo todos os insumos são potencialmente fixos. 

III. De acordo com a lei dos rendimentos decrescentes, quando um ou mais insumos são fixos, o 
insumo variável (em geral, o trabalho) apresenta um produto marginal que diminui à medida que 
o nível de produção aumenta. 

IV. Uma isoquanta é uma curva que mostra todas as combinações de insumos que resultam em 

determinado nível de produção. A função de produção de uma empresa pode ser representada 
por uma série de isoquantas associadas a diferentes níveis de produção. 

 

A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas a assertiva I está correta.  
D) Apenas as assertivas I e II estão corretas.  
E) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
 

 

QUESTÃO 37 – A teoria de determinação da renda e do emprego demonstra que o nível de demanda 
agregada pode ser maior, igual ou menor que o nível de oferta agregada. O _____________ é 
caracterizado como uma situação de máximo produto que a economia pode gerar com a alocação 
econômica de seus recursos disponíveis. Pode-se dizer que o ___________ ocorre quando o montante 
da Demanda Agregada excede a Oferta Agregada no nível do pleno emprego. No ______________ o 

montante gerado pela demanda agregada fica abaixo da oferta agregada de pleno emprego.  
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.  
 

A) Dispêndio – Hiato Deflacionário – Hiato Inflacionário 
B) pleno emprego – Hiato Inflacionário – Hiato Deflacionário 
C) Hiato Inflacionário – Dispêndio – Hiato Deflacionário 

D) pleno emprego – Hiato Deflacionário – Hiato Inflacionário 
E) Dispêndio – Hiato Inflacionário – Hiato Deflacionário 
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QUESTÃO 38 – Sobre Elasticidades, analise as afirmações abaixo: 
 
1. O preço de um determinado bem foi reduzido de R$ 20,00 para R$ 18,00 do período 1 para o 

período 2. Ao mesmo tempo as quantidades demandadas aumentaram de 100 para 120 unidades. 
Nesse caso, a Elasticidade-Preço da Demanda é Inelástica.  

2. Se a Elasticidade-Preço da Demanda for unitária (Ed = 1), uma mudança em termos percentuais 

no preço provoca uma mudança (em termos percentuais) na quantidade demandada igual à 
mudança percentual havida no preço.  

3. Alguns fatores influenciam a Elasticidade-Preço da Demanda, são eles: a possibilidade de 
substituição, o grau de essencialidade, a importância relativa do bem no orçamento do consumidor 
e o tempo. 

4. Em um cálculo entre a variação percentual da renda e a variação percentual da quantidade 
demandada de um determinado bem, o resultado foi negativo. Isso indica que o bem em questão 

é classificado como da categoria “bens inferiores”, onde rendas mais elevadas diminuem a 
quantidade demandada deles.  

5. A Elasticidade-Preço da oferta mede o quanto a quantidade ofertada responde a mudanças no 
preço. Se a variação percentual da quantidade ofertada for de 30% e a variação percentual do 
preço for 10%, a Elasticidade-preço da oferta é 3, indicando que a quantidade ofertada varia 
proporcionalmente três vezes mais que o preço. 

 
O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é: 

 
A) 08. 
B) 10. 
C) 11.  
D) 14.  

E) 15. 
 

 
QUESTÃO 39 – A teoria da produção considera que o princípio básico que orienta o comportamento 
da firma é o da maximização de seus resultados. Sobre o tema e demais questões que envolvem o 
equilíbrio da firma, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) Uma empresa em concorrência perfeita está sempre ajustando sua quantidade produzida. Isso se 
dá considerando que, a partir do preço determinado pelo mercado, a empresa vai produzir a 
quantidade que maximize o lucro ou minimize o prejuízo.  

(  ) O equilíbrio em Curto Prazo sob Monopólio é uma equação bastante complexa uma vez que ele 
difere do concorrente perfeito em relação aos custos. A maximização do lucro em curto prazo da 
empresa monopolista será aquela para qual a receita marginal supera o custo marginal. 

(  ) Pode-se dizer que, em um mercado de concorrência monopolista, as empresas podem obter lucro 

extraordinário, ou prejuízo, em curto prazo. Em longo prazo, a livre entrada e saída de empresas 
na indústria vai fazer que cada empresa obtenha lucro econômico igual a zero (lucro normal), da 
mesma forma que no mercado de concorrência perfeita. Ao alcançar o equilíbrio de longo prazo, 
não haverá nenhum incentivo para novas empresas entrarem ou saírem da indústria. 

(  ) O monopólio leva a uma alocação de recursos diferente da que ocorreria em um mercado 
competitivo. Considerando que o excedente total produzido mede o bem-estar econômico de 

compradores e vendedores em um mercado, pode-se afirmar que o monopólio é o modelo que 
melhor contempla o bem-estar econômico, principalmente por trabalhar com margens de 
lucratividade próximas de zero no curto prazo. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – F – F – V.  
B) V – V – F – F.  
C) V – F – V – F.  
D) F – V – F – V.  
E) F – F – V – V. 
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QUESTÃO 40 – Sobre as contas nacionais, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa 
correta. 
 
I. O Produto Interno Bruto (PIB) mede, ao mesmo tempo, tanto a renda total de todas as pessoas 

da economia, quanto a despesa total com os bens e serviços produzidos na economia. Para uma 
economia como um todo, a renda deve ser igual à despesa. 

II. O Produto Nacional Bruto (PNB) é dado pelo valor de mercado de todos os bens e serviços finais 
produzidos na economia em um dado período de tempo (um ano). O PNB Nominal mede o valor 
da produção aos preços prevalecentes no período o qual o bem é produzido. Já o PNB Real (ou a 
preços constantes) mede o valor da produção em qualquer período aos preços ano-base. Para 
tanto aplica-se sobre o PNB Nominal um deflator correspondente às variações de preço no período 
em análise para apurar o PNB Real. 

III. O PNB pode ser medido pela ótica da despesa, ou seja, ele é medido como a despesa total com a 

produção final da economia. As despesas que são medidas dividem-se em despesa de consumo 
das famílias (consumo), formação bruta do capital fixo (investimentos), variação de estoque 
(parte integrante dos investimentos), despesas de consumo da administração pública (gastos 
governamentais) e exportações líquidas de bens e serviços (exportações menos importações). 

IV. A avaliação do PIB pelo fluxo da produção consiste, basicamente, em computar, a preços de 
mercado, o valor dos bens e serviços finais produzidos pelo sistema em um determinado período 
de tempo. Nesse caso, o produto é computado pela avaliação dos valores agregados (adicionados) 
por atividades produtivas. 

 
A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas a assertiva I está correta.  
D) Apenas as assertivas I e II estão corretas.  

E) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
 

 
QUESTÃO 41 – Em relação ao modelo de economia, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) A demanda por divisas é constituída pelos importadores que necessitam de produtos locais de 

outras nações, das aduanas que proporcionam entrada dos produtos a taxas subsidiadas, e pelos 
devedores em moeda estrangeira que precisam de financiamentos de empresas de fomentos 
internacionais. 

(  ) O balanço de pagamentos é o registro contábil de todas as transações de uma empresa com outra 
empresa importadora e exportadora. Todos os lançamentos de uma importação estarão 
contabilizados no passivo não circulante, na conta fornecedores internacionais e no lado do ativo 
não circulante como estoques internacionais. Além desses lançamentos, os valores serão lançados 

a título de provisão na conta reserva, no patrimônio líquido. 
(  ) Câmbio fixo é o regime cambial em que o valor da taxa de câmbio é determinado pelo Banco 

Central, que se compromete a comprar e vender divisas à taxa estipulada, além de intervir no 
mercado para manter em equilíbrio o mercado de divisas (reservas internacionais). No regime de 
câmbio flutuante a taxa de câmbio deve ajustar-se de modo a equilibrar o mercado de divisas. 
Nesta modalidade o Banco Central não intervém na taxa de câmbio. 

(  ) O saldo da conta corrente depende das exportações líquidas de bens e serviços. O volume de 
importações de um país depende do nível de atividade econômica, ou seja, da renda nacional e 
da taxa de câmbio real. Quanto maior o nível de renda nacional, maiores serão as importações. 
Quanto mais valorizada estiver a taxa de câmbio real, mais barato será o produto importado em 
relação ao interno, estimulando as importações. As exportações dependem basicamente da renda 
do resto do mundo e da taxa de câmbio real. Quanto mais desvalorizada for a taxa de câmbio 
real, maior será a competitividade dos produtos domésticos, ampliando as exportações.  

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – F – F – V.  
B) V – V – F – F.  
C) V – F – V – F.  
D) F – V – F – V.  

E) F – F – V – V. 
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QUESTÃO 42 – Quanto às políticas econômicas e seus efeitos na economia, analise as afirmações 
abaixo: 
 
1. Se houver um propósito de expandir a demanda agregada através da política monetária, as ações 

mais adequadas são: um aumento da oferta de moeda ou uma redução da taxa de juros. Por outro 
lado, se o objetivo for contrair a demanda agregada, deve-se reduzir a oferta de moeda ou 

aumentar a taxa de juros da economia. 
2. O efeito deslocamento ocorre na economia a partir da queda na demanda agregada que ocorre 

quando uma política fiscal expansionista reduz a taxa de juros. Enquanto um aumento das compras 
do governo estimula a demanda agregada por bens e serviços, ele também provoca uma redução 
na taxa de juros, e uma taxa de juros mais baixa reduz as despesas de investimento e provoca 
pressão negativa sobre a demanda agregada. 

3. A política comercial é uma política do governo que influencia diretamente a quantidade de bens e 

serviços que um país comercializa internamente. Para a efetividade em suas ações, são articulados 
planos e projetos entre o Ministério da Indústria e Comércio e as respectivas federações 
empresariais. 

4. As políticas de renda são medidas de interferências do governo para o controle das estruturas de 
mercado, tais como: Monopólio, Oligopólio, Concorrência Perfeita e Concorrência Monopolista. A 
partir da estrutura de mercado, a política de renda desenvolve ações para melhoramento da massa 
salarial, aumentando a renda e o consumo. 

5. A política cambial é fundamentada, de modo geral, na administração da taxa de câmbio e no 
controle das operações cambiais. Ela tem influência direta sobre as variáveis ligadas às transações 
econômico-financeiras de um país com o restante do mundo. Além do câmbio, a política cambial 
compreende também as políticas comerciais e o tratamento ao capital estrangeiro. 

 
O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é:  

 
A) 06. 
B) 09. 
C) 10. 
D) 13.  
E) 15. 
 

 
QUESTÃO 43 – Sobre inflação e desemprego no curto prazo, analise as assertivas abaixo, assinalando 
V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) O economista A. W. Phillips publicou, em 1958, o artigo intitulado “A relação entre o desemprego 

e a taxa de variação dos salários no Reino Unido, 1861 – 1957”. Seu artigo teve repercussão para 
além do Reino Unido. O artigo mostrava a existência de uma correlação positiva entre a taxa de 

desemprego e a taxa de inflação. Phillips mostrou que anos com baixo desemprego tendem a 
apresentar inflação baixa e anos com desemprego elevado tendem a apresentar inflação elevada. 

(  ) A curva de Phillips mostra as combinações de inflação e desemprego que surgem no longo prazo 
à medida que deslocamentos na curva de demanda agregada deslocam a curva de oferta agregada 
de curto prazo para a direita. 

(  ) Como as políticas monetárias e fiscal podem deslocar a curva de demanda agregada, elas podem 

mover a economia ao longo da curva de Phillips. Aumentos na oferta de moeda e nos gastos do 
governo ou cortes de impostos expandem a demanda agregada e movem a economia para um 
ponto da curva de Phillips com menor desemprego e maior inflação. 

(  ) Reduções na oferta de moeda, cortes nas despesas do governo ou aumento nos impostos 
contraem a demanda agregada e movem a economia para um ponto da curva de Phillips com 
inflação menor e desemprego maior.  

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
  
A) V – F – F – V.  
B) V – V – F – F.  
C) V – F – V – F.  
D) F – V – F – V.  
E) F – F – V – V. 
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QUESTÃO 44 – Sobre princípios de economia, acerca do modelo keynesiano, analise as assertivas 
abaixo e assinale a alternativa correta. 
 
I. Na versão Keynesiana existem três fatores que determinam a demanda por moeda: demanda de 

moeda por motivo transacional, demanda de moeda por motivo precaucional e demanda por 
moeda para especulação.  

II. Para melhor entender o conceito da moeda é importante conhecer as suas funções, quais sejam: 
função de meio ou instrumento de troca, função medida de valor, função reserva de valor e 
função-padrão de pagamento diferido.  

III. No modelo keynesiano a demanda de moeda e a demanda de investimento se relacionam 
diretamente à taxa de juros. Se o Banco Central reduzir a oferta de moeda, a taxa de juros deverá 
sofrer uma redução. Com a redução da taxa de juros, o volume das despesas de investimento 
deverá diminuir, induzindo um dispêndio adicional em consumo e elevando o nível de renda e de 

emprego da economia. 
IV. Um dos instrumentos da Política Monetária é a fixação da taxa de reserva. Este instrumento 

consiste na compra e venda de títulos públicos por parte do Banco Central. Dessa forma ele regula 
os fluxos gerais de liquidez gerando reservas equilibradas que atendam às demandas do mercado.  

 
A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas a assertiva I está correta.  
D) Apenas a assertiva III está correta.  
E) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
 

 
QUESTÃO 45 – De acordo com a Economia Brasileira Contemporânea, analise as assertivas abaixo, 
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Desde a década de 1980 até 1994, vários planos econômicos foram implementados no Brasil, 

tendo como objetivos, entre outros, controlar a inflação e gerar o desenvolvimento econômico. 
Entre os planos destacam-se: Cruzado (1986), Bresser (1987), Verão (1989), Collor I (1990), 
Collor II (1991) e Real (1994).  

(  ) Ao analisar o Balanço de Pagamentos deve-se observar os resultados não somente da Balança 

Comercial, e sim das demais contas, principalmente da Balança de Serviços. A Balança de Serviços 
representa as negociações internacionais dos chamados bens invisíveis e os rendimentos de 
investimentos, possui uma série de subcontas, destacando-se: conta referente a transporte e 
seguros, conta de viagens internacionais e turismo, serviços de propriedade intelectual, aluguel 
de equipamentos, rendas de capital (incluindo juros pagos ou recebidos).   

(  ) Uma das análises que se pode fazer no Balanço de Pagamentos é o saldo da Balança Comercial. 
Um histórico recente mostra que a balança comercial de bens no Brasil registrou superávit de  

US$ 4,4 bilhões em janeiro de 2024, ante superávit de US$ 884 milhões em janeiro de 2023. As 
exportações de bens totalizaram US$ 27,3 bilhões e as importações de bens, US$ 23,0 bilhões, 
incrementos de 18,7% e 3,7% em comparação a janeiro de 2023. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 

A) V – V – F.  
B) V – V – V.  
C) V – F – V.  
D) F – V – F.  
E) F – F – V. 
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QUESTÃO 46 – O Sistema de Pagamentos Brasileiro (SPB) é composto por dois segmentos: 
Infraestruturas do Mercado Financeiro (IMF) e Arranjos de Pagamento. As IMF desempenham um 
papel fundamental para o Sistema Financeiro Nacional e para a economia de uma forma geral. Assim, 
é importante que os _______________ confiem na qualidade e na continuidade dos serviços 
prestados pelas IOSMF (Instituições Operadoras de Sistemas do Mercado Financeiro). O setor público 
possui algumas funções que são fundamentais para a organização econômica: fornecer a 

infraestrutura institucional, promover a manutenção da _____________, promover a realocação de 
recursos, promover a redistribuição de renda e manter a estabilidade da economia. Quando se aborda 
a realocação de recursos é necessário conhecer a _____________, que trata o fornecimento de bens 
e serviços não oferecidos adequadamente pelo sistema de mercado. Esses bens, denominados bens 
públicos, têm por principal característica a impossibilidade de excluir determinados indivíduos de seu 
consumo. Existem ainda os ______________, estes satisfazem o princípio da exclusão, mas são 
produzidos pelo Estado, como por exemplo, os serviços de saúde, saneamento e nutrição. 

 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) agentes públicos – concorrência – função distributiva – bens semipúblicos 
B) mercados financeiros – estrutura – função alocativa – bens de consumo coletivo 
C) bancos privados – concorrência – logística – bens meritórios 
D) agentes públicos – estrutura – função distributiva – bens de consumo coletivo 
E) mercados financeiros – concorrência – função alocativa – bens semipúblicos 
 

 
QUESTÃO 47 – Em relação ao déficit público, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Déficit público acontece quando os gastos do governo se igualam à sua arrecadação. Isso ocorre 

na medida que governo executa as transferências do caixa para o sistema operacional. A situação 
não causa impactos, pois o fluxo retorna sempre que a arrecadação aumenta.  

(  ) Quando o governo incorre em déficit, o gasto que supera a receita deverá ser financiado, ou seja, 
o governo deverá obter recursos adicionais para cobri-lo. As diferentes alternativas para financiar 
o déficit levam ao endividamento do Tesouro Nacional. 

(  ) Déficit primário ou fiscal é medido pelo déficit total, excluindo a correção monetária e cambial e 

os juros reais da dívida contraída anteriormente. De uma forma mais clara é a diferença entre os 
gastos públicos e a arrecadação tributária no exercício, independentemente dos lucros e correções 
da dívida passada. 

(  ) Em situação de déficit, o governo pode tentar minimizá-lo com medidas tradicionais tais como 
aumento de impostos ou corte de gastos e financiá-lo através de medidas extrafiscais, tais como 
emissão de moeda e venda de títulos da dívida pública ao setor privado. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – F – F – V.  
B) V – V – F – F.  
C) V – F – V – F. 
D) F – V – V – V.  

E) F – F – V – V. 
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QUESTÃO 48 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando os tipos de inflação às suas respectivas 
características. 
 
Coluna 1 
1. Inflação de Demanda. 
2. Inflação de Custos. 

3. Inflação Inercial. 
 
Coluna 2 
(  ) Ela surge por decisão e ação dos agentes autônomos da economia, sem a intervenção do 

mecanismo de mercado. 
(  ) Em uma visão monetarista, ao financiar seus déficits mediante a emissão de moeda, o governo 

pode ser gerador desse processo inflacionário.  

(  ) Uma vez incorporada ao comportamento dos agentes econômicos, ela passa a ser integrada nos 
contratos e acordos informais e pode persistir durante muito tempo. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) 2 – 3 – 1.  
B) 2 – 1 – 3.  
C) 1 – 2 – 3. 
D) 3 – 1 – 2.  
E) 1 – 3 – 2. 
 

 
QUESTÃO 49 – Sobre o orçamento público, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa 
correta. 
 
I. A lei de diretrizes orçamentárias compreenderá as metas e as prioridades da administração pública 

federal, incluindo as despesas de capital para o exercício financeiro subsequente, orientará a 
elaboração da lei orçamentária anual, disporá sobre as alterações na legislação tributária e 
estabelecerá a política de aplicação das agências financeiras oficiais de fomento. 

II. A responsabilidade na gestão fiscal pressupõe a ação planejada e transparente, em que se 

previnem riscos e corrigem desvios capazes de afetar o equilíbrio das contas públicas, mediante 
o cumprimento de metas de resultados entre receitas e despesas e a obediência a limites e 
condições no que tange a renúncia de receita, geração de despesas com pessoal, da seguridade 
social e outras, dívidas consolidada e mobiliária, operações de crédito, inclusive por antecipação 
de receita, concessão de garantia e inscrição em Restos a Pagar. 

III. O processo orçamentário reflete a corresponsabilidade entre os poderes, configurando-se em 
quatro fases distintas: 1 – a elaboração (consolidação) da proposta, feita no âmbito do Poder 

Executivo; 2 – a apreciação e votação pelo Legislativo – no caso do governo federal, o Congresso 
Nacional; 3 – a sua execução (todos os Poderes e seus órgãos e entes vinculados); e 4 – o 
controle, consubstanciado no acompanhamento e avaliação da execução (interno e externo, por 
meio de órgãos específicos ou pelas representações sociais). 

IV. Para realizar o planejamento orçamentário a Constituição Federal prevê três leis que devem ser 
estabelecidas periodicamente: o Plano Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) 

e a Lei Orçamentária Anual (LOA). 
 
A) Todas as assertivas estão corretas.  
B) Todas as assertivas estão incorretas.  
C) Apenas a assertiva I está correta.  
D) Apenas as assertivas I e II estão corretas.  
E) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
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Para responder à questão 50, considere as Contas Nacionais apresentadas nas Tabelas 1 e 
2 a seguir: 
 

 
Tabela 1 – Principais resultados do PIB a preços de mercado do 4º Trimestre de 2022 ao 

4º Trimestre de 2023. 
Fonte: IBGE, Diretoria de Pesquisas, Coordenação de Contas Nacionais. 

 

 
Tabela 2 – Classes de Atividades no valor adicionado a preços básicos e componentes do PIB pela 

ótica da despesa. 
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QUESTÃO 50 – A partir dos dados apresentados nas tabelas, sobre as Contas Nacionais, analise as 
afirmações abaixo: 
 
1. De acordo com as tabelas, o PIB ficou estável (0,0%) na comparação do quarto trimestre de 2023 

contra o terceiro trimestre do ano. Na comparação com igual período de 2022, houve alta do PIB 
de 2,1% no último trimestre do ano. Em valores correntes, o PIB no quarto trimestre de 2023 

alcançou R$ 2,8 trilhões. O PIB encerrou o ano de 2023 crescendo 2,9% em relação a 2022. No 
acumulado do ano, o PIB, em valores correntes, totalizou R$ 10,9 trilhões.  

2. O PIB apresentou estabilidade (0,0%) na comparação do quarto contra o terceiro trimestre de 
2023, levando-se em consideração a série com ajuste sazonal. A Indústria avançou 1,3%, os 
Serviços apresentaram variação positiva de 0,3%, enquanto a Agropecuária recuou 5,3%. Pela 
ótica da despesa, houve crescimento da Formação Bruta de Capital Fixo e da Despesa de Consumo 
do Governo (ambas com 0,9%), ao passo que houve variação negativa da Despesa de Consumo 

das Famílias (-0,2%).  
3. Pela ótica da despesa, houve queda de 3,0% da Formação Bruta de Capital Fixo, o que reflete os 

baixos índices de crescimento do consumo do governo (1,7%), acumulado em quatro trimestres e, 
sobretudo, nas dificuldades frente à geração de poupança interna.  

4. O PIB no ano de 2023 totalizou R$ 10.856,1 bilhões, sendo R$ 9.486,6 bilhões referentes ao Valor 
Adicionado a preços básicos e R$ 1.369,5 bilhões aos Impostos sobre Produtos líquidos de 
Subsídios. Considerando o Valor Adicionado das atividades no ano, a Agropecuária registrou           
R$ 677,6 bilhões, a Indústria R$ 2.416,9 bilhões e os Serviços R$ 6.392,1 bilhões. Entre os 
componentes da despesa, a Despesa de Consumo das Famílias totalizou R$ 6.875,0 bilhões, a 
Despesa de Consumo do Governo R$ 1.977,9 bilhões e a Formação Bruta de Capital Fixo R$ 1.795,5 
bilhões. A Balança de Bens e Serviços ficou superavitária em R$ 256,9 bilhões e a Variação de 
Estoque foi negativa em R$ 49,2 bilhões.  

5. Valor Adicionado Bruto é o valor que a atividade agrega aos bens e serviços consumidos no seu 

processo produtivo. É a contribuição ao PIB pelas diversas atividades econômicas, obtida pela 
diferença entre o valor de produção e o consumo intermediário absorvido por essas atividades. Na 
tabela em análise, no ano de 2023, o setor de Serviços representou cerca de 67% do total do Valor 
Adicionado a Preços Básicos, seguido pelo setor da Indústria (25%) e, por último, o setor da 
Agropecuária (7%).  

 
O resultado da somatória dos números correspondentes às afirmações corretas é:  
 
A) 06.  
B) 09.  
C) 10. 
D) 12.  
E) 15. 
 

 
 
 


